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Мета роботи: визначення обсягу заходів збору, обробки, аналізу, 
узагальнення, обробки та видачі інформації про хімічну, 
біологічну, радіаційну обстановку. 

Метод: метод теорії ймовірності, метод експортних оцінок. 
Результати дослідження: проаналізовані ризики, що можуть 

виникнути під час хімічних, біологічних, радіологічних, 
ядерних інцидентів терористичного характеру; 
розглянутий склад сил системи попередження та 
оповіщення про хімічну, біологічну, радіологічну та 
ядерну загрозу; вирішенні завдання розвідки, 
встановлення початку зараження, обсягу заходів збору, 
обробки, аналізу, узагальнення та видачі інформації про 
хімічну, біологічну, радіаційну обстановку та прийняття 
рішення в умовах хімічного, біологічного, 
радіоактивного зараження. 

Теоретична цінність дослідження: аналіз небезпек з 
застосуванням хімічних і біологічних, радіологічних 
компонентів, визначення першочергових заходів та 
оперативність прийняття рішення в умовах хімічного, 
біологічного, радіоактивного зараження. 

Тип статті: описовий та розрахунково-аналітичний. 

Purpose: determination of the scope of measures of collection, 
processing, analysis, generalization, processing and issuing 
of information about the chemical, biological, radiation 
environment. 

Method: method of probability theory, method of export estimates. 
Findings: analyzed risks that may arise during chemical, biological, 

radiological, nuclear incidents of a terrorist nature; the 
composition of the forces of the chemical, biological, 
radiological and nuclear threat warning and notification 
system was considered; solving the task of reconnaissance, 
establishing the beginning of contamination, the scope of 
measures for collecting, processing, analyzing, summarizing 
and issuing information about the chemical, biological, 
radiation situation and decision-making in the conditions of 
chemical, biological, radioactive contamination. 

Theoretical implications: analysis of hazards using chemical and 
biological, radiological components, determination of 
priority measures and promptness of decision-making in 
conditions of chemical, biological, radioactive 
contamination. 

Papertype: descriptive and computational and analytical. 
 

Ключові слова: зараження, збір, обробка, аналіз, узагальнення, 
інформація. 
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1. Вступ 

Останнім часом суттєву загрозу для України зокрема та світу в цілому набуває міжнародний і 
державний тероризм, який перетворює мирне населення в обʼєкт силового впливу з метою 
дестабілізації обстановки, залякування людей, позбавлення їх здатності чинити організований 
опір [1, 2]. В Україні ж ситуація ускладнюється тим, що у результаті віроломного вторгнення 
Росії на територію України, яка порушує правила ведення війни і масово чинить воєнні 
злочини, можливість виникнення хімічних, біологічних, радіаційних, ядерних (ХБРЯ) 
інцидентів терористичного характеру суттєво зростає.  

Хімічні, біологічні, радіаційні, ядерні загрози змінюються, і в той час як їх використання 
в конфліктах заборонено, це ніяк не зупиняє виробництво або застосування цієї зброї. 
Готовність застосувати ХБРЯ засоби у військових діях, раніше розглядалася будь-яким лідером, 
як щось неприйнятне через страх отримати міжнародне засудження, є дуже тривожною 
тенденцією. Лідерів квазідержав, як показали події останніх років, ніяка критика не зупиняє 
від подібного роду вчинків [3].  

Україна відноситься до держав з високим рівнем розвитку атомної енергетики. У даний 
час на території України діє чотири атомні електричні станції (АЕС), які використовують 15 
атомних енергетичних установок (АЕУ), та ще 4 АЕУ (одна з яких зруйнована) знаходяться в 
зупиненому стані на Чорнобильській АЕС [4 – 6].  

Запорізька атомна електростанція найбільша атомна станція в Європі, з 4 березня 
захоплена російськими військовими, відтоді на майданчику станції загарбники розміщують 
військову техніку та боєприпаси, а також обстрілюють прилеглу територію. МАГАТЕ 6 вересня 
представило звіт за результатами інспекції Запорізької АЕС. У документі зафіксовано випадки 
розміщення російської військової техніки на території Запорізької АЕС, зокрема у машинних 
залах енергоблоків [7]. Зокрема військової техніки, ракетних комплексів та важкого 
озброєння,  безпосередньо у залах енергоблоків знаходиться вибухівка.  

Крім цього, на території України знаходиться 716 підприємств хімічної промисловості 
(ПХП) зі сховищами з небезпечними хімічними речовинами (НХР), більше 30 з яких мають 
запаси НХР від 1 до 120 тисяч тон. Додатково до цього, на територіях в сусідніх державах, поруч 
з кордонами України, знаходиться біля 20 хімічно небезпечних об’єктів з запасами НХР від 200 
тон до 25 тисяч тон [6, 8], окуповані території на яких захоплені підприємства хімічної 
промисловості, атомної енергетики, могильники з ядерними відходами та джерелами 
іонізуючих випромінювань. 

В умовах сучасної хімізації промисловості виникає небезпека виникнення аварій з НХР, 
як на об’єктах виробничої діяльності, так і на транспорті під час перевезення НХР. Можливі 
наслідки руйнувань (аварій) хімічно-небезпечних об’єктів (ХНО) змінюють умови будь яких дій 
в результаті виникнення наземної та повітряної хімічної обстановки [9]. 

Досвід локальних війн та сучасних збройних конфліктів дає усі підстави стверджувати, 
що при веденні бойових дій звичайними видами зброї можливе навмисне або випадкове 
зруйнування підприємств атомної енергетики та хімічної промисловості з запасами НХР, 
промислових, транспортних та інших об’єктів з різноманітними небезпечними компонентами, 
а також не виключено застосування зброї масового ураження (ЗМУ), що може привести до 
виникнення небезпечної хімічної, біологічної, радіаційної (ХБР) обстановки. 

В цих умовах під час ведення бойових дій виникає потреба щодо виявлення та 
оцінювання ХБР обстановки, підтримання безпеки військ (сил) в умовах радіоактивного та 
хімічного (РХ) зараження та ліквідації наслідків РХ зараження, основні зусилля яких будуть 
покладені на сили та засоби частин та підрозділів радіаційного, хімічного, біологічного (РХБ) 
захисту військ (сил). 
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2. Теоретичні основи дослідження 

Проведений аналіз існуючої системи РХБ захисту [5, 6, 9–17] та підходів  щодо  побудови 
системи ХБРЯ захисту військ [3–18, 19] дозволяє зробити висновки, що основою структури 
даної системи є сили і засоби РХБ захисту, які виконують весь спектр покладених на них 
завдань. Підвищення ефективності системи можливе за рахунок формування оптимального 
плану розподілу сил і засобів РХБ захисту за завданнями даного виду забезпечення та 
визначення доцільної структури сил і засобів РХБ захисту за умови ресурсних обмежень. 

У роботах [13, 14, 20, 21] не враховані всі умови і фактори, які впливають на 
ефективність виконання завдань та заходів РХБ захисту військ, що в подальшому вплине на 
прогноз ХБР обстановки, визначення обсягу завдань та заходів РХБ захисту військ та 
визначення для цього відповідних сил та засобів. Роботи [13, 14, 22] не враховують часові 
показники своєчасності виконання визначених обсягів заходів та кількості сил і засобів РХБ 
захисту, що не дозволяє розвʼязати оптимізаційну задачу щодо вибору комплекту сил та 
засобів РХБ захисту військ та зменшити час виконання заходів.  

Сьогодні реально існують загрози, які пов’язані з міжнародним тероризмом та, 
особливо, з можливим заволодінням і використанням систем ядерної, хімічної й біологічної 
зброї, або окремих її елементів. Зазначені обставини свідчать, що питання РХБ захисту 
збройних сил і населення у сучасних умовах залишається досить актуальним [1 – 4, 23].  

Велику увагу надзвичайним ситуаціям, пов’язаним із “хімічним” тероризмом, 
приділено в роботі [24], де проведено аналіз способів і засобів здійснення терористичних 
актів. У роботі [25] проведено аналіз радіоактивних матеріалів з точки зору можливості їх 
використання при виготовленні “брудних бомб” і застосування в терористичних цілях, а також 
наведено результати досліджень, спрямованих на попередження та виключення можливості 
виникнення “радіаційного” терору в разі виникнення надзвичайної ситуації, пов’язаної з 
радіаційним інцидентом терористичного характеру. 

Виходячи з загроз сьогодення найбільш ймовірно, що ХБРЯ засоби можуть бути 
застосовані в асиметричних війнах та конфліктах, виходячи з врахуванням небезпек 
надзвичайних ситуацій, пов’язаних з терористичними актами із застосуванням ХБР 
компонентів. 

3. Постановка проблеми 

Аналіз сучасних операцій та досвід локальних війн показує, що можливе застосування 
противником зброї масового ураження (ЗМУ), а також зруйнування ХБР об’єктів вимагають від 
командирів, штабів, начальників родів військ і спеціальних військ і служб швидкої та 
об’єктивної оцінки обстановки, проведення в обмежені терміни ліквідації наслідків ХБР 
зараження, поновлення боєздатності військ і здійснення широкого маневру збереженими 
силами і засобами [23, 26]. 

В умовах ведення бойових дій з загарбниками, які порушують правила ведення війни і 
масово чинять воєнні злочини, на озброєнні яких є ядерна, хімічна, біологічна зброя, 
окуповані та захоплені підприємства хімічної промисловості та атомної енергетики, 
могильники з ядерними відходами та джерелами іонізуючих випромінювань, можуть все це 
використати, внаслідок чого буде поширення небезпечної ХБР обстановки. 

Заходи збору, обробки, аналізу, узагальнення та видачи інформації про ХБР обстановку 
займають основне місце у функціонуванні системи попередження та оповіщення (СПО) про 
хімічну, біологічну, радіологічну та ядерну загрозу і передбачають збереження стійкого 
управління військами (силами), реагування на зміни ХБР обстановки та прийняття рішення на 
виконання завдань РХБ захисту військ (сил), а також вжиття заходів щодо ліквідації наслідків 
ХБР зараження [27].  
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З урахуванням наявних сил та засобів для виконання заходів збору, обробки, аналізу, 
узагальнення та видачи інформації про ХБР обстановку вся відповідальність покладена 
начальників служб РХБ захисту. Розрахунково-графічні способи прогнозування, які базуються 
на використанні таблиць і графіків, та за звичай здійснюються детермінованим методом під 
час визначення оперативності вироблення та прийняття рішення в умовах радіоактивного та 
хімічного зараження не дозволяють в короткий термін часу здійснити завчасне оповіщення 
військ, виконати практичні заходи щодо їх захисту та суттєво знизити втрати особового складу, 
озброєння та військової техніки з урахуванням розповсюдження радіонуклідів та НХР в повітрі. 

4. Результати 

Збір, обробка, аналіз, узагальнення та видача інформації про ХБР обстановку організовуються 
і проводяться з метою визначення ступеня та масштабу наслідків аварій (зруйнувань) об’єктів 
підвищеної небезпеки (ОПН), застосування ЗМУ та своєчасного інформування складових 
систем Міністерства оборони (МО) України Збройних Сил (ЗС) України про її зміни [27].  

Збір, обробка, аналіз, узагальнення та видача інформації про ХБР обстановку 
здійснюється силами СПО про хімічну, біологічну, радіологічну та ядерну загрозу. Склад сил 
системи попередження та оповіщення про хімічну, біологічну, радіологічну та ядерну загрозу 
показаний на рис. 1.  

Сили системи попередження та оповіщення  

сили і засоби оперативно-чергової та чергової служб у ЗС України, органів військового 
управління та підвідомчих об’єктів Державної спецслужби транспорту України та 

розвідувального органу МО України

підрозділи гідрометеорологічної служби ЗС України

санітарно-епідеміологічні підрозділи Командування Медичних сил ЗС України

підрозділи радіотехнічних військ, які мають у своєму складі засоби, що спроможні 
здійснювати засікання ядерних вибухів

спеціально підготовленні відділення (розрахунки, екіпажі) родів військ (спеціальних військ) і 
служб, на які покладені завдання щодо ведення ХБР розвідки (спостереження)

штатні розрахунково-аналітичні групи (РАГ) військових частин

підрозділи РХБ розвідки

розрахунково-аналітичні станції (РАСт) видів та оперативних командувань ЗС України

розрахунково-аналітичний центр (РАЦ) ЗС України

 
Рисунок 1 – Склад сил системи попередження та оповіщення про хімічну,  

біологічну, радіологічну та ядерну загрозу 
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Порядок передачі інформації про виявлення ХБРЯ зараження (інциденту) здійснюється 
голосом або каналами зв’язку спостерігачами до командно спостережних постів (КСП) рот 
(батальйонів). На КСП рот (батальйонів) донесення опрацьовуються в письмовому 
(цифровому) форматі та надсилаються (доводяться) до начальників служб РХБ захисту 
батальйонів (полків, бригад). 

Фахівці військ РХБ захисту рівня роти, батареї, батальйону, бригади готують донесення 
та надсилають до РАГ полків підтримки, РАСт (відповідальних за зону де стався інцидент), 
після цього інформація дублюється до РАЦ. Також інформація може доводитись до суміжних 
підрозділів для запобігання перехресному забрудненню під час здійснення маневру.    

 Передача інформації про прогнозовані зони забруднення доводиться до усіх 
підрозділів, які можуть потрапити в зону зараження. Вона готується у РАГ, РАСт та РАЦ (за 
своєю зоною відповідальності) та доводиться до військ (сил). У разі обмеження часу прогноз 
готується начальниками служб РХБ захисту батальйонів, полків, бригад. 

 Інформація про виявлення зараження під час проведення ХБР розвідки 
(спостереження), данні щодо розвідки, обстеження та моніторингу надходять до командирів 
підрозділів РХБ розвідки (захисту) які віддали накази на обстеження (розвідку, 
спостереження). 

Командири підрозділів, які проводять ХБР розвідку передають інформацію через 
начальників служб РХБ захисту батальйонів, полків, бригад, які в свою чергу доводять її до РАГ, 
РАСт та РАЦ (у відповідності до зони відповідальності). РАСт опрацьовує інформацію, що 
надходить з військ (сил), та надає її у узагальненому вигляді за своєї зоною відповідальності 
до РАЦ. 

Для прийняття рішення на ведення бойових дій в умовах ХБР зараження, командири та 
його штаби повинні мати у своєму розпорядженні як найбільш повну і своєчасну інформацію 
про фактичний стан і ступені зараження елементів бойового порядку, шляхів підвозу, маневру 
і евакуації.  

Визначення заходів збору, обробки, аналізу, узагальнення та видачі інформації про 
хімічну, біологічну, радіаційну обстановку показано на рис. 2. 
 

Обсяг заходів збору, обробки, аналізу, узагальнення та видачі інформації про 
хімічну, біологічну, радіологічну обстановку 

Визначення часу виявлення, збору, обробки, 
аналізу, узагальнення та видачі даних про РХ 

зараження для прийняття рішення 

Визначення часу початку ХБР зараження, 
оповіщення особового складу, вжиття заходів 

захисту  
 

Рисунок 2 – Визначення обсягу заходів збору, обробки, аналізу, узагальнення та видачі 
інформації про хімічну, біологічну, радіаційну обстановку 

 
За допомогою інформації про ХБР обстановку визначаються: 
- можливі радіаційні та хімічні втрати особового складу підрозділів; 
- максимальна і безпечна тривалість боєздатності підрозділів; 
- гранично допустимі строки перебування особового складу на зараженій місцевості; 
- строки і способи маневру частин (підрозділів); 
- заходи і строки відновлення боєздатності військ. 
Повнота отриманих даних про ХБР зараження полягає у забезпеченні командира і 

штабу інформацією про характер і ступінь зараження, який дозволяє оцінити його вплив на 
боєздатність частин (підрозділів).  
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Оперативність прийняття рішення командирами частин (підрозділів) забезпечується 
відповідністю циклу прийняття рішення згідно умов ХБР обстановки. Показник оперативності 
це ймовірність того, що рішення буде прийнято за час, який забезпечує його реалізацію 
підпорядкованими частинами (підрозділами). Цей показник залежить від наявного часу і 
потрібного часу.  

Потрібний час необхідний для вирішення задач управління за умов ХБР зараження 
необхідний на виявлення, збір, обробку, аналіз, узагальнення і видачу даних про зараження 
визначається: 

 
𝑇потр = 𝑡в + 𝑡з + 𝑡о + 𝑡а + 𝑡у + 𝑡вид ,                          (1) 

  

де 𝑡в + 𝑡з + 𝑡о + 𝑡а + 𝑡у + 𝑡вид– час на збір, обробку, аналіз, узагальнення та видачу інформації 

про ХБР обстановку. 

Вирішення завдань ХБР розвідки та встановлення початку ХБР зараження здійснюється 
з метою негайного вжиття необхідних заходів захисту в районах КП та інших елементів 
бойових порядків зʼєднань, частин (підрозділів). Наявний час вирішення цього завдання буде 
визначатися тривалістю виявлення початку зараження, оповіщення особового складу та 
вжиття необхідних заходів захисту. Цей час не повинен перевищувати часу початку 
вражаючого впливу НХР, отруйних та радіоактивних речовин. Він визначається із 
співвідношення: 

  
𝑇наявн = 𝑡виявл + 𝑡оп + 𝑡взз,      (2) 

 

де 𝑡виявл – час виявлення початку РХ зараження, с; 

 𝑡оп – час оповіщення особового складу, с; 

 𝑡взз – час вжиття заходів захисту, с. 

 

Час початку зараження визначається виразом: 

 

𝑇зар = 𝑡пхз + 𝑡нпт(д),       (3) 

 

де 𝑡пхз – час підходу зараженої хмари, с; 

 𝑡нпт(д) – час набору порогової токсодози (дози), с. 

 

При цьому повинна виконуватись вимога: 𝑇наявн ≤ 𝑇зар.  

Час, що витрачається на час виявлення початку ХБР зараження, оповіщення особового 
складу та вжиття заходів захисту є випадковою величиною. Причиною тому є нестабільність 
роботи технічних засобів розвідки, каналів передачі даних, різна професійна підготовка 
особового складу РХБ захисту тощо. Оскільки величини 𝑇наявн і 𝑇потр на практиці є 

випадковими, то оперативність прийняття рішення в умовах ХБР зараження визначається 
наступним чином:  

𝑃 = 1 − 𝑒
−
𝑇наявн
𝑇потр .        (4) 

 
Таким чином, зростання оперативності вироблення та прийняття рішення в умовах ХБР 

зараження дозволяє здійснити завчасне оповіщення військ, виконати практичні заходи щодо 
їх захисту та суттєво знизити втрати особового складу. 
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5. Висновки 

У статті проаналізовані ризики, що можуть виникнути під час хімічних, біологічних, 
радіологічних, ядерних інцидентів терористичного характеру, розглянутий склад сил системи 
попередження та оповіщення про хімічну, біологічну, радіологічну та ядерну загрозу, а також 
визначений обсяг заходів збору, обробки, аналізу, узагальнення та видачі інформації про 
хімічну, біологічну, радіаційну обстановку та оперативність прийняття рішення в умовах ХБР 
зараження. 

Напрямком подальших досліджень є розроблення методики синтезу раціональної 
структури системи хімічного, біологічного, радіологічного, ядерного захисту з генеруванням 
ймовірних сценаріїв розвитку небезпечної хімічної, біологічної, радіаційної обстановки,  
врахуванням дифузійних процесів розповсюдження радіонуклідів та хімічних речовин. 

6. Фінансування   

Це дослідження не отримало конкретної фінансової підтримки. 

7. Конкуруючі інтереси 

Автори заявляють, що у них немає конкуруючих інтересів. 
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